

珞珈学人谱



袁银传 教授，哲学博士，博士生导师，1965年生，湖北云梦人。1989年中国人民大学哲学系马克思主义哲学专业硕士研究生毕业，获哲学硕士学位，分配到武汉大学任教至今。1995年武汉大学哲学系马克思主义哲学专业博士研究生毕业，获哲学博士学位，导师为原武汉大学校长、著名哲学家陶德麟教授。2000—2001年赴美国伊利诺大学(UIUC)政治系从事当代美国政治哲学的访问研究1年。现任政治与公共管理学院政治理论系主任、“马克思主义基本原理”学科博士点负责人、全国高校马克思主义理论学科研究会副秘书长、湖北省哲学学会常务理事等职。

袁银传教授主要从事马克思主义基本原理、马克思主义发展史、政治哲学和农民意识等的教学与研究。出版《从十六大到十七大——马克思主义基本原理在当代中国的运用和发展》、《中外大学思想道德教育比较研究》、《小农意识与中国现代化》、《洛克》(译著)等学术著作10部。在《哲学研究》、《马克思主义研究》、《国外社会科学》、《科学社会主义》、《人民日报》理论版、《光明日报》理论版、《哲学动态》、《马克思主义与现实》、《毛泽东邓小平理论研究》、《武汉大学学报》等重要学术期刊上发表学术论文、译文百余篇，多篇论文被《新华文摘》、《中国社会科学文摘》和中国人民大学报刊复印资料转载。近5年来，主持教育部人文社会科学基金项目、中国高等教育学会“十一五”教育科学研究规划项目、湖北省社会科学基金项目等省部级以上科研课题6项，以课题组主要成员参加国家社会科学基金重大项目和教育部重大委托项目的研究工作。学术论文《论科学发展观的立论根据》获湖北省第六届社会科学优秀成果三等奖和武汉大学第十一届人文社会科学研究优秀成果一等奖；专著《中外大学思想道德教育比较研究》获武汉市第十届社会科学优秀成果三等奖和湖北省高等学校马克思主义理论教育研究会第七届优秀科研成果一等奖；专著《小农意识与中国现代化》获武汉大学第九届人文社会科学研究优秀成果二等奖。

※ ※ ※ ※ ※ ※ ※ ※



夏建国 教授，哲学博士，博士生导师，1956年生，湖北武汉人。现任全国自然辩证法学会常务理事、湖北省马克思主义理论研究会理事、武汉大学思想政治理论课建设领导小组成员。主要从事马克思主义基本理论、文化理论等研究。历任湖北大学马列课部副主任、武汉测绘科技大学人文与管理学院常务副院长和武汉测绘科技大学党校副校长、武汉大学政治与公共管理学院政治理论系主任等职。个人治学经历及主要学术成果被收入2002年《中国哲学年鉴》和 Who's Who in Social Sciences in China。

从教30多年来，夏建国教授倾心育人，专心治学。迄今在《光明日报》、《江汉论坛》、《中州学刊》、《武汉大学学报》等报刊发表论文60余篇。《新华文摘》、《哲学动态》、中国人民大学报刊复印资料等全文转载或摘录20余篇次。独著有《实践规范论》、《文化模式与全球文化》；参编湖北省教育厅组编教材《邓小平理论概论》、《邓小平理论和“三个代表”重要思想概论》和武汉大学创新教材《科学社会主义理论与实践》；参著《中国特色社会主义理论体系研究》等学术著作5部；发表教学论文多篇，多次获教学优秀成果奖；主持和参与省部级课题多项。多次获学校科研成果奖，著作《实践规范论》获武汉大学第十一届人文社会科学研究优秀成果二等奖。

夏建国教授提出了一些有创见性的学术观点，如马克思主义哲学是主体唯物论；唯心主义两大基本形态应表述为“感性唯心主义”、“理性唯心主义”；矛盾有同一性、斗争性和转化性。此外，对实践、意识、认识等概念，特别是实践在马克思主义理论体系中的价值和意义，亦有独到的见解。他提出了建构面向21世纪的马克思主义哲学新形态的基本思路，立论新颖，自成一家之言。专著《实践规范论》初步形成了一个关于“实践规范”问题研究的理论体系，在推进和提高人类实践的科学性、有效性和合理性方面作出了积极而富有成果的探索。